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Boldog Margit szigetének, vagy mai 
nyelven: a Margitszigetnek története visz- 
gzanyuiik a romaiak idejébe. Sajnos, a 
yómai irők ránk maradt feljegyzésemen 
nem találunk említést róla, de exképzeihe- 
tetten, hogy a kies fekvésű sziget, az erő­
dítményekkel ellátott központ. Aquincum 
tőszomszédságában kihasználatlanul ma­
radt volna, mikor a. túlsó parton már meg­
erősített helyeik vannak. Ekkor épül a 
Duna másik partján Salva (Esztergom), a 
váci vidéken fekvő Cirpimansio és az 
Aquicummal szemben fekvő erőd.

A sziget északi csúcsán talált rendkívül 
erős alapfalakról úgy vélik, hogy azok az 
aquincumi erődítmények kiegészítő ré­
szének maradványai. Hogy egyéb épület 
volt-e abban az időben rajta, azt ma már 
megállapítani nem lehet, mert ha lett 
volna is, a sziget változatos történetének 
yiharai elpusztították-

Az V. század kezdetén Aquincum meg­
szűnik a római birodalom végvára lenni, 
de megszűnik a birodalom virágkora is, 
és 448-ban már egész Pannónia és Nori- 
cum a hunok kezében van. A római irók 
hallgatnak, csak Béla király névtelen 
jegyzőjének krónikájából értesülünk, hogy 
Attila „ . . .  királyi lakot alkotta magának 
a Duna mellett, a hévvizek fölött és min­
den régi müveket, melyeket ott talált, 
megujittatta és igen erős kőfallal meg­
építő, melyet magyar nyelven most Bu­
davárának, a németek pedig Eczelburg- 
ytak neveznek“.

Forog az idő kereke; a népek folyton 
változnak hazánk földjén: hunok után a 
keleti gotok, gepidák, majd herulok; végül 
548-ban Justinián császár szerződésileg 
kénytelen átengedni Pannónia egész tar­
tományát a longobar dóknak- Húsz év 
múlva az avarok váltják fel őket, hogy 
rövid idő után helyet adjanak az utánuk 
jövő népeknek, melyek rövid időközönkint 
cserélődnek, hogy maradandó nyomot 
nem hagyhattak.

Mire a magyar honfoglalók veszik bir­
tokukba a földet, Aquincum már csak 
romjaiban áll. Béla király névtelen jegy-
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mezején s „ . . .  átkelvén a Dunán tábort 
■ötének a Duna mellett felhévvig. (A mai 
császárfürdő környéke.) S ennek hallatára 
a Pannónia földén lakó rómaiak mind fu­
tással menték életüket“. Nyomokat ebből 
az időből sem találunk a sziget sorsára 
vonatkozólag, első feljegyzéseink az Ár­
pádházi királyok idejéről szólnak.

Első Árpádházi királyaink alatt Nvulak 
szigetének, (Insula Leporum) nevezik, a 
rajta levő vadaskertről. Királyaink gyak­
ran tartózkodnak itt, (Imre király udva­
rával itt székel) s mivel az esztergomi ér- 
stek, országnagyok, főnemesek palotái is 
itt vannak, Urak szigetének is nevezik. 
E palotáknak sincs már nyoma. Később a 
sziget ,,Boldogságos Szűz Mária szigete“ 
nevét nyeri a IV. Béla király által épít­
tetett egyházról és klastromról, Margit­
szigetnek csak később, IV. Béla leányá­
nak, a kolostorban szentség hírében tör­
tént halála után nevezik.

A XIII. században a népes szigeten 
épületek emelkednek, ez már történetileg 
bizonyított tény.

Legrégibb a premontrei szerzetes ka­
nonokok szent Mihály arkangyalról neve­
zett prépostsága. Az 1120-ban alapított 
rendet II. István hívja hazánkba, s első 
rendházuk 1130-ban a nagyváradi hegyen 
épült, „Szent István első vértanúról“ ne­
vezett kolostor. Ennek leányháza a szigeti, 
gót stílben épült zárda, melynek alapítá­
sát vak Béla idejére, 1130-ra teszik. Tény, 
hogy 1220-ban már fennáll, ami Bélának, 
az ifjabbik királynak ez évben kelt ado­
mányleveléből kitűnik, melyben a pazan- 
duii pusztán fekvő malmot a prépostság- 
nak „jobb ellátása“ végett adományozza.

A templom és kolostor az 1242. évi ta­
tár betöréskor nagy kárt szenved, IV.

(Oldal)

Személy

Helyszám

Béla király 1247-iki adománylevelében j 
azzal a kikötéssel adományoz a budai 
várfoki szerzeteseknek egy malmot, hogy 
azok annak jöveteiméből a premontreiek 
feldúlt kolostorát javíttassák ki.

Szolimán 1526 szeptember 10-én elfog­
lalja Budát, a török pusztítások hírére a 
szerzetesek elhagyják a szigetet, de kolos­
torukat és egyházukat a török sereg fel­
dúlja. Buda visszafoglalásakor 1686-ban, 
a sziget kórháznak van berendezve, az 
ostrom alatt a sebesülteket sátrakban és 
barakkokban ápolják. A premontrei rend 
házának már csak romjait találják.

A sziget történeti és régészeti szem- j 
pontból, legérdekesebb épülete a domon­
kosrendi apácák Boldogasszonyról neve- ’ 
zett egyháza és zárdája; alapítása hazánk j 
lesszomorübb korszakára esik.

Szt. Domonkos szerzetét hazánkban j 
Páulus Ungarus a bolognai elvetem egy- I 
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Győrben kezdj innen Vesz­
prémbe és Sz'Fmpfehérvárra iut. De Vesz­
tém ben  a dömés apácák monostorában

az alig meginduló életet megzavarja a ta­
tárok betörése. Az apácák elmenekülnek, 
az országon a pusztulás vihara száguld 
keresztül.

A királyi család Veglia szigetén talál 
menedéket, de két leánygyermeküket, 
Katalint és Margitot, elragadja a halál. 
IV. Béla ekkor fogadalmat tesz, hogy ha 
születendő gyermeke leány lesz, azt Isten 
szolgálatára fogja szentelni. Imája meg­
hallgatásra talál; hazatérésük után a 
gyermek Margit Bodomér gróf özvegyé­
nek, Olympiának gondjaira bízva, az újra 
benépesült veszprémi Szt. Katalin kolos­
torba kerül. Béla király apácának neve­
lődő leánya számára klastrom építését 
tervezi s a Dunában fekvő csendes szi­
getet találja alkalmasnak arra, hogy itt 
az elmélkedő, Istent dicsérő életű női szer­
zet letelepedjen.

Margit királleány kilenc éves korában, 
1251-ben kerül a Nyulak szigetén épült 
klastromba, hetven előkelő magyar nővel 
együtt, kik közül halála idejében, 1271- 
ben még negyven van életben. Soraikban 
találjuk V. István leányát, Erzsébetet és 
IV. Béla három leányunokáját is.

A királyok gazdag adományaikkal gyak­
ran megemlékeznek a zárdáról, legbősé­
gesebben az alapitó: IV. Béla 1259-ben 
kelt alapitó- és adomány le vele:

„Mi IV. Béla, Isten kegyelméből^ Ma­
gyar-, Dalmát-, , ■ Horvátország, Ráma, 
Szerbia, Halics, Lodoméria és Kunság ki­
rálya, mindenkinek közös Megváltónkban 
üdvét! Miután mi a mennyek nagy Urá­
nál Jézust és ennek szent anyját tekint­
jük az emberiség pártfogója- s közbenjá­
rójaként, lelkünk egész tehetségét oda
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Kolostor cs templom a Nyulak Szigetén XVI. századbeli rajz szerint

irányozva, hogy tiszteletünket tettleg is 
nyilváníthassuk, monostort építettünk a 
hajdani Nyulak szigetén, azt a Boldog- 
asszony emlékére alapított apáczáknak 
adván, az érsek és a püspökök tanácsára 
elhatároztuk, hogy a domokosszerzet 
atyái üdvös tanácsaikkal oktassák és ápol­
ják a szent szüzeket.

„Hogy ebbeli tiszteletünknek annál ön- 
zéstelenebb jelét adjuk, legkedvesebb le­
ányunkat, Margitot helyeztük a monos­
torba, hogy a vallás öltönyében imádja 
Istent és szűz szava könyörgéseivel kérje 
hazánk védőjét, hogy az irgalom malaszt- 
jait terjessze ki r eánk és országunkra. 
Minthogy pedig a vallást képviselők csak 
úgy felelhetnek meg hivatásuknak, ha 
anyagilag nem szenvednek szükséget: a 
Boldogságos szűz iránti határtalan tiszte­
letünk jeleül adtuk és adományoztuk a 
monostornak örök időkre Ö-Pest körül 
(Uj-Pestnek Budavárost hívták) Vzlár 
(Oszlár), Suli (Sülly) falukat és Sinkota 
(Czinkota), Nemus, Nogust és Vkurd 
(Ökörd) földeket.

„És miután eme vallásos czélra szentelt 
királyi adományunk szabad akaratunkból 
eredvén, azok bőségét is föltételezik: e 
javadalmakat minden oda tartozó földe­
ikkel, határaikkal és haszonvételeikkel az 
adományleveleket föltételező jogokkal 
adtuk a monostornak úgy, hogy utódaink 
a mennyek királynéja sérelme nélkül ren­
delkezésünket soha. kétségbe ne vonhas­

sák annál kevésbé megmásíthassák, jelen 
levelünket kettős pecsétünkkel erősítvén, 
Pál, székes-fehérvári választott püspök 
alcancellárunk, hívünk által. 1259.“

Margit szépségét a durva fehér szörruha 
sem bírja elfedni, s Ottokár cseh király 
1262-ben kezét kéreti. Margit még abban 
az évben, húsz' éves korában leteszi az 
örök fogadalmat és felveszi a fátyolt, az 
esztergomi érsek, a váci és nyitrai püspök 
jsls'0 Vében, Bár többször kínálják meg a 

: zárda f e j e >’ rranői címévé', állhatatosan 
i v  " ‘a és cg .27*7ü aváca mar? '’
| felavatása ulán kilenc évvel, 1271. ftebr 
j 15-én. egv szombati napon bekövetkeze' 
haláláig Testét ideiglenesen e"ő«. y-3'v*1 
pántolt fakororsóba teszik, s Fülö; esz­
tergomi érsek a templom főoltára előtt
ásott sirba temeti. A sír tizenkét napig 
marad fedetlenül, hogy az odazarándokló 
nép megtekinthesse. Albert és Petur lom 
bárdi szobrászok három hónapig dolgoz­
nak Margit vörösmárvány koporsójának 
vésetein. A szentség hírében elhunyt ki- 
rályleány testét az uj koporsóba helyezve, 
ugyanaz a finom illat volt érezhető, mint 
temetésekor.

A virágzásnak indult kolostor Kun 
László halála után hanyatlani kezd, Má­
tyás idejében újra visszanyeri régi tekin­
télyét. Egy 1459-ből kelt pápai okmány 
megengedik a király anyjának, Szilágyi 
Erzsébetnek, hogy a szigeten lakó apáca- i 
kát bármikor meglátogathassa. í

cák
évben, Ssulejman és Zápolya között kö­
tött szövetség folytán visszatérnek, ugy- 
látszik a török nem dúlta szét a kolostort.

1529-ben Szulejman elfoglalja Budát 
Zápolya számára, ekkor a szerzetesnők 
újra elköltöznek, II. Lajos özvegye, Mária 
hivja vissza őket.

1541-ben kezdetét veszi a több mint 
másfélszázados török uralom, ekkor az 

| apácák végleg elhagyják a szigetet; ma­
gukkal vive Margit holttestét a koporsó­
val és ereklyékkel együtt. Előbb Nagy­
váradra, 1567-ben Nagyszombatba, végül 
Pozsonyba, a Clarissákhoz költöznek, ahol 
az utolsó margitszigeti apáca 1637-ben 
hal meg.

A Boldogasszony kolostora és egyháza 
a sziget dereka táján állott, közel a pesti 
parthoz. Romjai felfedezésének is érdekes 
a története; az 1838-as arviz előtt a romo­
kat föld fedi, s egy dombot képezve, a

1 sziget legnagyobb pontját alkotják, mely­
nek tetején a kilátás élvezésére kis kerti- 

1 lak épüit. A sziget felületének kitöltése 
alkalmával földre van szükség, amit a 
dombról hordanak le, mikor is napvilágra 
kerülnek Mária egyházának romjai. A 

; templom falain még a festés nyomai is 
j láthatók, néhol élénk téglavörös, néhol 
t kék, máshol meg szürke alapszínnel. Sőt,
! a szentély romjai az élénk színezeten ki- 
| vül még dús aranyozás nyomait is mu­

tatták, ami később a festékkel és vako­
lattal lehullva, ma már nem látható.

Az ár*iz után ismét szükség lévén a 
partok és töltések kijavítására, most már 
a romok közül ásták ki a földet. A temp­
lomrom belsejében felfedezik azt az ér­
dekes sirt, mely azóta is sok találgatásra

nem
trom,
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II. Pius felmenti az apácákat a rend jog- í 
hatósága alól, mire a szerzet elhagyva a
szigetet, a papi teendők ellátása a mino­
ritákra hárul, akiknek szintén állott itt 
zárdájuk. Ezt 1270-ben IV. Béla fia,
V. István alapította. A kolostor és az 
egyház is a mohácsi vész után pusztul el, 
csak egy torcnyalaku, düledező épület­
rom marad belőle, melyet biztonsági 
okokból, a sziget ujabbkori rendezésekor 
lebontanak.

Több történetírónk szerint IV. Béla ki­
rály az apácakolostor felépítése után, an­
nak szomszédságában díszes palotát épít­
tetett, hol gyakran időzött. Végül megbe­
tegedvén, még Margit leánya életében, 
1270 május 5~én elhunyt. Fájdalom, a pa­
lotának még nyomai is eltűntek.

Néhány épület létezéséről IV. Kun 
László király adományleveléből értesü­
lünk. Az 1278-ban kelt, borhártyára latin 
nyelven irt, kettős pecsétjének vörös-zöld 
selyemzsinóron függő töredékével, az or­
szágos levéltárban őrzött okirat szerint az 
érseki vár, torony és ház kivétetik a nyul- 
szigeti apácák számára tett királyi ado­
mányozás alól, — minoriták és premon­
treiek kolostorával és templomával s a ke­
resztes vitézek házával együtt. Az érsekiI C M 0C,  v n c i C A

! adott alkalmat. Egyesek V. István király, v*r’ torony ^  kétségtelen, hogy a
I mások a szent királyleány végső nyugvó- t áüoUak, a két előbbi
helyének tartják. Az arannyal hímzett szlf^ M  mejlett a ház beljebb, amíg a 
öltönydarabokon kívül egy korona, gyűrű J j ^  , ’ puSztÍttota őket-
és néhány pénzdarab kerül felszínre. Az ío™ Szent János vitézek, vagy ke-
elöbbiek a levegőn szétoszlottak, az iC £ A - ¿i kell szólnunk. 1291-ben utóbbiak a Nemzeti Muzeum g y ü j t e m é - ja r a r ó l
nyébe kerültek. Az  ásatásnál talált csont­
vázak részére József nádor kápolnát szán­
dékozott építeni, de ez elmaradt. A cson­
tokat egy közös sirba temették; előzőleg 
a mintegy negyven darab koponya köz­
szemlére volt kitéve, a templomromok között.

A Boldogasszony kolostora és templo­
mán kivid más épületek is állottak a 
szigeten. Nézzük ezek történetét.

IV. Béla király alapítólevele szerint a 
nyulszigeti apácák templomában az isténi 
tisztelet és gyóntatás, később a vagyon­
kezelés is a Domonkosrendi szerzetesekre 
hárul. Mivel tisztségüknek, távolról nem

IV. Miklós pápa megerősíti a sziget ado­
mányozását és említést tesz egy utcáról. . .  
„mely a János vitézek várától a kolosto­
rok felé vezet“. Az épület a sziget alsó 
részén állott, 1858-ban még látható a fal­
maradványa. x

Kövessük tovább a sziget sorsát egészen 
az újabb időkig: II. József császár eltörli 
a szerzetesrendeket; a margitszigeti apá-̂  
cák egykori birtokát a vallás- és közok­
tatási alapítványhoz csatolják. A sziget 
buja, fütermő földjét haszálónak hasz­
nálják, utolsó bérlője, Májén óbudai pol­
gár, szőlőt is termel rajta. Az 1790-iki



pozsonyi országgyűlésen Lápot király" ne­
gyedik fiát, Sándor főherceget nádorrá 
választják, nyaralóhelyének a Margitszi­
getet jelöli ki a királyi rendelet. Hasz­
nálatáért a kincstár évi 500 forintot fizet 
a közalapítvány pénztárába. Halála után 
1795-ben József főherceg lett a helytartó, 
majd nádor. A gyönyörű szigetet biztosí­
tani akarja utódainak és felterjesztést tesz 
hogy a közalapítványt illető piliscsabai 
uradalmat cseréljék ki a kincstárnak' 
Biharmegyében fekvő püspökladányi ura­
dalmával. A hivatalos eljárás után a ná­
dor királyi adományozás utján tulajdonosa 
lett a piliscsabai uradalomnak, melynek 
tartozéka a Margitsziget. István nádor 

11847-ben mint családi tulajdont örökli, 
1849-ben a sziget újra haszonbérbe kerül, 
végül József főherceg saját kezelésébe 
veszi fővárosunknak legszebb részét és 
történelmünk legrégibb napiainak tanúját.

Dr. GAÁL FERIKE


